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La méthodologie
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M é t h o d o l o g i e

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 2003 personnes, 

représentatif de la population française 

âgée de 45 ans et plus..

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession de la personne interrogée) 

après stratification par région et catégorie 

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne, du 

11 au 19 juillet 2023. 

Étude réalisée par l'Ifop pour BAYARD Presse

É C H A N T I L L O N M É T H O D O L O G I E M O D E  D E  R E C U E I L

Notes de lecture

 Indiquent les évolutions significatives par rapport à la vague précédente

 Indiquent des écarts significatifs entre les cibles

Rappel 2022

 La vague précédente a été conduite du 3 au 17 novembre 2022, auprès d’un 

échantillon de 2013 personnes représentatif de la population française âgée de 45 

ans et plus, interrogées par questionnaire auto-administré en ligne (selon la méthode 

des quotas)
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Les résul ta ts  de l ’é tude
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P E R C E P T I O N S  D E S  S E N I O R S  A U T O U R  D E  
L A  R E T R A I T E

A
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E n  d é p i t  d u  r e c u l  d e  l ’ â g e  l é g a l  d e  d é p a r t  à  l a  r e t r a i t e ,  7 0 %  d e s  

a c t i f s  s e  p r o j e t t e n t  t o u j o u r s  d a n s  u n  d é p a r t  à  l a  r e t r a i t e  a v a n t  6 4  

a n s  

Question : A quel âge souhaiteriez-vous partir à la retraite ?

Base : aux actifs (en emploi et demandeurs d’emploi), soit 42% de l’échantillon

6% 35% 29% 19% 6% 5%

Moyenne : 62 ans et demi

60 62 64 67 70années

Répartition

61,3

66,5

63,5

62,6

61,8

61,9

60,1

66,3

Agriculteur exploitant*

Artisan, commerçant, chef d’entreprise

Cadre supérieur

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Autres personnes sans activité professionnelle

Profession libérale*

Age souhaité en fonction de la profession 

*L’effectif de ces sous-populations dans l’échantillon étant réduit, les résultats sont à 
interpréter avec prudence.
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16%

38%

24%

22%

     Oui, très intéressé

     Oui, assez intéressé

 Non, pas très intéressé

  Non, pas du tout intéressé

D e  f a ç o n  s t a b l e  p a r  r a p p o r t  à  2 0 2 2 ,  p l u s  d ’ u n  a c t i f  s u r  d e u x  s e  

d é c l a r e  i n t é r e s s é  p a r  u n e  f o r m a t i o n  s u r  l a  r e t r a i t e

Question : Seriez-vous intéressé par des formations sur la retraite / sur les conditions de départ à la retraite ?

Base : aux actifs (en emploi et demandeurs d’emploi), soit 42% de l’échantillon

18%

35%

26%

21%

     Oui, très intéressé

     Oui, assez intéressé

 Non, pas très intéressé

  Non, pas du tout intéressé

Seraient intéressés

Ne seraient pas intéressés

53%

47%

54%

46%

Rappel – Novembre 2022



9© GROUPE IFOP 2023 9

C e s  f o r m a t i o n s  n e  s o n t  e n v i s a g é e s  q u e  d a n s  l e s  d e r n i è r e s  

a n n é e s  a v a n t  l a  r e t r a i t e ,  e n  m o y e n n e  à  5 8  a n s

Question : A quel âge commenceriez-vous ces formations sur la retraite, sur les conditions de départ à la retraite ?

Base : aux actifs intéressés par des formations, soit 22% de l’échantillon

Moyenne : 

58 ans

11% 50% 22% 9% 6%2%

55 60 62 64 67Années

Répartition
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U n e  m u l t i t u d e  d e  s t r u c t u r e s  s o n t  e n v i s a g é e s  p o u r  c e s  f o r m a t i o n s

Question : Par quel type de structure, souhaiteriez-vous que ces formations soient assurées ?

Base : aux personnes intéressées par des formations sur la retraite, soit 22% de l’échantillon

33%

33%

27%

7%

Les grands organismes ou fédérations nationaux que sont 
Agirc Arrco ou la CNAV 

Des centres de formation spécialisés sur le sujet 

Votre entreprise 
 

Les grandes sociétés d’assurance ou mutuelles 
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41%

59%

60%

66%

6%

8%

6%

7%

39%

17%

18%

12%

D a n s  u n  c o n t e x t e  d ’ a l l o n g e m e n t  d e  l ’ â g e  d e  d é p a r t  à  l a  r e t r a i t e ,  

l a  s o u s c r i p t i o n  (o u  i n t e n t i o n  d e  s o u s c r i r e )  à  d i f f é r e n t s  p r o d u i t s  
f i n a n c i e r s  p r o g r e s s e  l é g è r e m e n t   

Question : Prévoyez-vous de compléter financièrement votre retraite par…?

NSP

45%

25%

24%

19%

Une assurance-vie 

Un plan épargne retraite 

Des placements financiers (actions, sicav) 

Des achats ou des placements immobiliers, 
mise en location de biens immobiliers 

 Oui, vous avez déjà souscrit, investi dans…

 Envisage de souscrire ou d’investir dans…

 Non et je n’envisage pas de souscrire 

ou d’investir dans…

14%

16%

16%

15%

Total 

« A souscrit ou envisage de le faire »

Rappel 

Nov. 2022

42%

23%

22%

20%
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P E R C E P T I O N S  A U T O U R  D E  
L ’ E M P L O I  D E S  S E N I O R S

B
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E n  d é p i t  d e  l ’ a l l o n g e m e n t  d e  l ’ â g e  l é g a l  d e  d é p a r t  à  l a  
r e t r a i t e ,  l a  c r a i n t e  d e  p e r d r e  s o n  e m p l o i  r e c u l e  l é g è r e m e n t

Question : Avec l’avancée en âge, craignez-vous pour votre emploi ?

Base : aux actifs occupés, soit 35% de l’échantillon

43%

15%

28%

57%

TOTAL Oui 

 Oui, notamment depuis les 6 derniers 
mois 

(avec le contexte d’inflation, et les difficultés 

de certains secteurs économiques…) 

 Oui, autant qu’avant 

Non 

Rappels

Novembre 2022*

49

16

33

51

51%

50%

39%

42%

39%

Pas de diplôme / CEP / BEPC

CAP, BEP ou diplôme de niveau équivalent

Baccalauréat

Bac + 2 ou équivalent

Diplôme supérieur

Focus sur les actifs occupés craignant pour leur emploi 
selon le niveau de diplôme 
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E n  r e v a n c h e ,  p r è s  d e  7  a c t i f s  s u r  1 0  p e n s e n t  q u e  l e  r e c u l  d e  

l ’ â g e  d e  d é p a r t  à  l a  r e t r a i t e  a f f e c t e r a  l e u r  q u a l i t é  d e  v i e  

Question : Pensez-vous que le recul de l’âge de départ à la retraite à 64 ans affectera votre qualité de vie et votre santé ?

Base : aux actifs, soit 42% de l’échantillon

40%

31%

17%

12%

     Oui, tout à fait

  Oui, plutôt

     Non, plutôt pas

    Non, pas du tout

Pensent que l’âge de 

départ à la retraite 

affectera leur qualité 

de vie et leur santé

Ne pensent pas

71%

29%

Focus sur les actifs pensant que le recul de l’âge de départ à la 
retraite affectera leur qualité de vie et leur santé selon la profession

66%

42%

59%

66%

73%

86%

82%

40%

Agriculteur exploitant*

Artisan, commerçant, chef d’entreprise

Cadre supérieur

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Autres personnes sans activité professionnelle

Profession libérale*

*L’effectif de ces sous-populations dans l’échantillon étant réduit, les résultats sont à 
interpréter avec prudence.
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80%

56%

65%

63%

63%

57%

82%

P l u s  d ’ u n  a c t i f  s u r  d e u x  r e s s e n t  u n e  p é n i b i l i t é  p h y s i q u e  e t  m e n t a l e  

f o r t e  e n  l i e n  a v e c  s a  s i t u a t i o n  p r o f e s s i o n n e l l e

Question : Comment estimez-vous votre situation professionnelle en termes de pénibilité ? 

25%

30%

13%

14%

41%

36%

21%

20%

Pénibilité mentale 

Pénibilité physique 

 Très forte   Pas forte du tout

Total  

« PAS FORTE »

Total 

« FORTE »

62%

56%

38%

44%

Base : aux actifs occupés, soit 35% de l'échantillon

Focus sur les actifs occupés estimant que leur situation 
professionnelle est fortement pénible selon la profession

79%

30%

27%

43%

59%

77%

41%

Agriculteur exploitant*

Artisan, commerçant, 
chef d’entreprise

Cadre supérieur

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Profession libérale*

*L’effectif de ces sous-populations dans l’échantillon étant réduit, les résultats sont à 
interpréter avec prudence.

Pénibilité mentale Pénibilité physique
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L e s  m e s u r e s  d ’ a i d e  a u  m a i n t i e n  d a n s  l ’ e m p l o i  d e s  s e n i o r s  s u s c i t e n t  d e s  

j u g e m e n t s  p a r t a g é s .  E l l e s  s o n t  j u g é e s  n é c e s s a i r e s  p a r  u n  s o n d é  s u r  d e u x  
m a i s  s o n t  é g a l e m e n t  l a r g e m e n t  v u e s  c o m m e  r e l e v a n t  d e  l ’ a f f i c h a g e

Question : Le projet de réforme des retraites prévoit des mesures pour favoriser le maintien en emploi des seniors. Vous personnellement diriez-

vous que ces mesures… ?

29%

23%

33%

16%

22%

25%

35%

35%

32%

20%

20%

10%

Relèvent de l’affichage et n’auront pas 

d’impacts réels 

Sont nécessaires 

 

Seront efficaces pour lutter contre le 

chômage des seniors 

 Oui, tout à fait   Non, pas du tout  

Total  

« NON »
Total 

« OUI »

55%

55%

42%

45%

45%

58%
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P o u r  l e  m o m e n t ,  s e u l e m e n t  7 %  d e s  a c t i f s  i n d i q u e n t  a v o i r  
c h a n g é  l e u r  p r o j e t  p r o f e s s i o n n e l  s u i t e  à  l a  r é f o r m e  d e s  r e t r a i t e s

Question : Compte-tenu de la récente réforme des retraites, avez-vous ou allez-vous changer votre projet professionnel ?

Base : aux actifs, soit 42% de l’échantillon

7%

80%

16%

27%

37%

13%

Oui, j’ai changé mon projet professionnel 

Total Non 

Non, mais j’ai l’intention de le faire 

 Non, je n’ai pas encore décidé 

Non, je ne changerai pas de projet 
professionnel 

Je n’ai pas d’avis 
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D a n s  u n  c o n t e x t e  d ’ a l l o n g e m e n t  d e  l a  v i e  p r o f e s s i o n n e l l e ,  p r è s  d ’ u n  

a c t i f  s u r  d e u x  e n v i s a g e  d e s  s o l u t i o n s  d e  t r a n s i t i o n  t e l l e s  q u e  l e  c u m u l  

e m p l o i  e t  r e t r a i t e  o u  l a  r e t r a i t e  p r o g r e s s i v e  

Question : Voici différentes situations en lien avec l’allongement de votre vie professionnelle, pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous êtes 

prêt à l’envisager

Base : aux actifs occupés, soit 35% de l’échantillon

27%

28%

28%

31%

33%

35%

36%

27%

26%

33%

37%

40%

42%

42%

33%

38%

25%

24%

18%

16%

17%

13%

8%

14%

8%

9%

7%

5%

Envisager de cumuler retraite et emploi 

Envisager une retraite progressive 

Passer au temps partiel 

Demander une formation 

Changer de métier, de domaine 

Demander une reconversion  

Demander un mécénat de compétences, 
c’est-à-dire la possibilité d’être mis à disposition par votre employeur 

pour travailler quelques semaines ou mois dans une association 

 Oui, certainement    Non, certainement pas

Total  

« NON »
Total 

« OUI »

46%

46%

39%

32%

27%

23%

22%

54%

54%

61%

68%

73%

77%

78%
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C o m m e  e n  2 0 2 2 ,  l e s  t r o i s  q u a r t s  d e s  F r a n ç a i s  d e  p l u s  d e  4 5  a n s   e s t i m e n t  

q u e  l e s  s a l a r i é s  d e  p l u s  d e  5 0  a n s  s o n t  c o n f r o n t é s  à  d e s  a t t i t u d e s  

d i s c r i m i n a n t e s  d u  f a i t  d e  l e u r  â g e   

Question : Dites-nous si vous êtes d’accord avec chacune des affirmations suivantes :

Aujourd'hui dans le monde du travail…

20%

25%

23%

25%

6%

6%

10%

9%

47%

50%

45%

48%

27%

19%

22%

18%

Les salariés de plus de 50 ans sont davantage 

confrontés à des attitudes ou des décisions 

discriminantes du fait de leur âge comparés aux plus 

jeunes 

Il y a de plus en plus de clivages générationnels entre 

les salariés sur le lieu de travail 

Le sujet de la ménopause et de ses éventuels impacts 

sur la vie professionnelle des femmes concernées est 

un sujet tabou 

Le sujet de l’âge et du « vieillissement » en entreprise 

est un sujet tabou 

 Tout à fait d'accord   Pas du tout d'accord

Total  

« PAS D’ACCORD »

Rappel

Novembre 

2022

74%

69%

67%

66%

26%

31%

33%

34%

74%

66%

Non 
posé

65%

Total 

« D’ACCORD »
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C e s  d i s c r i m i n a t i o n s  n e  s o n t  e n  r e v a n c h e  p a s  m a j o r i t a i r e m e n t  p e r ç u e s  

c o m m e  é t a n t  e n  a u g m e n t a t i o n  p a r  r a p p o r t  à  l a  s i t u a t i o n  a n t é r i e u r e  

a u  C o v i d   

Question : Selon vous, aujourd’hui par rapport à la situation avant Covid, la discrimination du fait de l’âge en entreprise, dans votre entreprise…

8%

7%

6%

7%

7%

15%

15%

16%

14%

12%

67%

64%

66%

71%

68%

6%

7%

6%

4%

6%

4%

7%

6%

4%

7%

A beaucoup augmenté A un peu augmenté Est restée inchangée A un peu diminué A fortement diminué

En termes de reconversion professionnelle 

En termes d’évolution salariale ou financière 

En termes de formation professionnelle 

En termes de mobilité professionnelle 

En termes de promotion professionnelle 

Total 

« A AUGMENTE »

Total  

« A DIMINUE »

23%

22%

22%

21%

19%

10%

14%

12%

8%

13%

Base : aux actifs occupés, soit 35% de l’échantillon
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L e s  F r a n ç a i s  d e  p l u s  d e  4 5  a n s  e s t i m e n t  a v a n t  t o u t  q u e  c ’ e s t  a u x  

e n t r e p r i s e s  e t  à  l ’ E t a t  d e  f a i r e  d e s  e f f o r t s  p o u r  q u e  l ’ a l l o n g e m e n t  

d e  l a  v i e  p r o f e s s i o n n e l l e  s o i t  u n e  é v o l u t i o n  r é u s s i e  

Question : Selon vous, qui doit faire le plus d’effort pour que l’allongement de la vie professionnelle soit une évolution réussie ?

(*) Total supérieur à 100,
les interviewés ayant pu donner deux réponses

48%

31%

6%

6%

5%

4%

78%

61%

17%

16%

15%

13%

Les entreprises

L’Etat (législation…) 

Les collaborateurs plus jeunes

Les collaborateurs seniors

Les syndicats

L’assurance chômage / Pôle Emploi En premier

Total des citations

*
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C A D R E  D E  V I E  E T  P O U V O I R  
D ’ A C H A T  D E S  S E N I O R S

C
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D a n s  u n  c o n t e x t e  p o s t - é m e u t e s  d e  b a n l i e u e s ,  l a  p r é o c c u p a t i o n  

a s s o c i é s  à  l a  s é c u r i t é  p r o g r e s s e  a s s e z  f o r t e m e n t

Question : Parmi les sujets suivants, quelles doivent être les priorités du gouvernement dans les prochains mois ? 

En 1e, en 2e, en 3e ?
27%

15%

15%

7%

6%

7%

4%

5%

5%

3%

1%

2%

1%

2%

-

54%

41%

34%

31%

22%

20%

19%

19%

15%

14%

8%

7%

7%

7%

2%

Le pouvoir d’achat 

La sécurité

L’immigration 

La santé

Les inégalités sociales

L’environnement, l’écologie 

L’éducation 

Les retraites

La dette publique

L’emploi 

La menace terroriste

Le logement

La fiscalité

La guerre en Ukraine

Les sujets de diversité (hommes-femmes, âge, tendances 

sexuelles…) Total des citations

(*) Total supérieur à 100,
les interviewés ayant pu donner 3 
réponses

Novembre 2022

34%

7%

15%

8%

5%

7%

4%

6%

4%

3%

2%

1%

2%

2%

-

Rappels
« En Premier »

*
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L ’ é n e r g i e  e t  l e s  p r o d u i t s  a l i m e n t a i r e s  c o n s t i t u e n t  l e s  d e u x  

p o s t e s  d e  d é p e n s e s  q u i  s u s c i t e n t  l e  p l u s  d e  c r a i n t e s

Question : Face à la situation de hausse des prix qui touche la France aujourd’hui, quelle est l’augmentation de prix que vous redoutez le plus ? En 

1e ? En 2e ? En 3e ? Rappels
« En Premier »

Novembre 2022

44%

32%

10%

8%

2%

2%

-

-

-

38%

31%

12%

7%

5%

5%

1%

1%

-

80%

76%

39%

44%

18%

28%

5%

5%

5%

Prix de l’énergie (gaz, électricité) 

Prix des produits alimentaires

Impôts et taxes

Prix du carburant

Prix des logements

Prix des produits et services de santé

Prix des équipements et abonnements numériques (appareils, 

abonnements smartphone, abonnements TV – Vidéo à la 

demande…) 

Prix des services d’aide à la personne 

Prix des transports (train, bus…) Total des citations (*) Total supérieur à 100,
les interviewés ayant pu donner 3 
réponses

*
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D a n s  u n  c o n t e x t e  d e  t e n s i o n s  a u t o u r  d u  p o u v o i r  d ’ a c h a t ,  l e s  F r a n ç a i s  

d e  p l u s  d e  4 5  a n s  s o n t  e n c o r e  p l u s  n o m b r e u x  à  q u ’ e n  2 0 2 2  à  a n t i c i p e r  

d e s  r é d u c t i o n s  d e  d é p e n s e  s u r  c e r t a i n s  p o s t e s

Question : Dans les mois à venir, pour chacun de ces postes, dites-nous comment vous allez gérer vos dépenses.

42%

42%

36%

35%

27%

26%

22%

21%

19%

15%

13%

25%

31%

24%

24%

47%

29%

39%

26%

43%

13%

26%

17%

21%

23%

23%

23%

36%

28%

27%

36%

15%

55%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

15%

6%

16%

16%

2%

9%

10%

25%

1%

56%

4%

Aménagement de la maison, ameublement – 
décoration 

Habillement-Textile 

Culture, sorties culturelles 

Voyages - Loisirs 

Energie (gaz, électricité) 

Equipement – Abonnement numérique 

Carburant 

Transports quotidiens 

Produits alimentaires 

Services à la personne 

Soins – santé 

Rappel « les réduire »

Nov. 2022

37%

43%

34%

32%

27%

25%

24%

20%

22%

10%

14%

 Les réduire  Faire plus attention  Les maintenir  Les augmenter  Pas concerné
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S i  l e s  F r a n ç a i s  d e  p l u s  d e  4 5  a n s  f o n t  a v a n t  t o u t  l e u r s  a c h a t s  

d a n s  l a  g r a n d e  d i s t r i b u t i o n  t r a d i t i o n n e l l e ,  l e s  e n s e i g n e s  d e  h a r d  

d i s c o u n t  b é n é f i c i e n t  é g a l e m e n t  d ’ i m p o r t a n t e s  p a r t  d e  m a r c h é

Question : Quels sont les lieux où vous effectuez principalement vos achats courants ?

(*) Total supérieur à 100,
les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

68%

21%

6%

3%

1%

1%

89%

58%

31%

11%

7%

3%

Dans la grande distribution traditionnelle (Carrefour, super U, 

Leclerc, Auchan, Intermarché…) 

Dans une enseigne de hard discount (Lidl, Aldi, Netto)

Dans des petits commerces de proximité

Sur des sites de commerce en ligne

Chez des soldeurs, des destockeurs

Dans une épicerie sociale ou solidaire

Total des citations*
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29%

34%

18%

18%

12%

9%

10%

12%

< 1200€

1200 - 1499 € 

1500 - 1899 € 

1900 - 2299 € 

2300 - 3000 € 

3000 - 3799 € 

3800 - 5299 € 

> 5300 € 

S i g n e  d ’ u n  v é c u  d i f f é r e n t ,  l e s  4 5  à  5 4  a n s  s o n t  p l u s  b e a u c o u p  

p l u s  s o u v e n t  à  d é c o u v e r t  q u e  l e s  p l u s  d e  7 5  a n s

Question : Vous arrive-t-il très souvent, assez souvent, de temps en temps, assez rarement, très rarement ou jamais d’être à découvert sur votre 

compte bancaire ?

9%

8%

13%

15%

55%

       Très souvent

      Assez souvent

De temps en temps

       Assez rarement

 Très rarement ou jamais

Sont souvent à 

découvert

Sont rarement 

à découvert

17%

70%

10%

12%

14%

14%

50%

       Très souvent

      Assez souvent

De temps en temps

       Assez rarement

 Très rarement ou jamais

22%

64%

Comparatif – Grand public

29%

18%

9%

6%

De 45 à 54 ans

De 55 à 64 ans

De 65 à 74 ans

75 ans et plus

Focus sur les personnes déclarant être « souvent à découvert »…

Selon l’âge Selon le revenu du foyer 
(net mensuel)
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42%

49%

60%

69%

36%

33%

46%

55%

57%

59%

71%

73%

< 1200€

1200 - 1499 € 

1500 - 1899 € 

1900 - 2299 € 

2300 - 3000 € 

3000 - 3799 € 

3800 - 5299 € 

> 5300 € 

L e s  4 5  à  5 4  a n s  s e  s e n t e n t  d ’ a i l l e u r s  m o i n s  s o l i d e s  q u e  l e s  p l u s  

d e  7 5  a n s  q u a n t  à  l e u r  c o n n a i s s a n c e  f i n a n c i è r e  e t  p a t r i m o n i a l e

Question : Vous sentez-vous suffisamment solide quant à votre connaissance financière et patrimoniale ?

9%

44%

35%

12%

  Oui, très

       Oui, assez

     Non, pas vraiment

  Non pas du tout

TOTAL Oui

TOTAL Non

53%

47%

De 45 à 54 ans

De 55 à 64 ans

De 65 à 74 ans

75 ans et plus

Focus sur les personnes déclarant être « suffisamment solide » 
quant à leur connaissance financière et patrimoniale…

Selon l’âge
Selon le revenu du foyer 

(net mensuel)



29© GROUPE IFOP 2023 29

D e s  f o r m a t i o n s  d e s t i n é e s  à  r e n f o r c e r  l a  c o n n a i s s a n c e  f i n a n c i è r e  e t  

p a t r i m o n i a l  s u s c i t e n t  l ’ i n t é r ê t  d ’ u n  q u a r t  à  u n  t i e r s  d e s  s o n d é s  q u i  n e  

s e  s e n t e n t  p a s  s o l i d e s  d a n s  c e  d o m a i n e

Question : Pour renforcer votre connaissance financière et patrimoniale, seriez-vous intéressé par … ?

Base : à ceux dont la connaissance financière n’est « pas vraiment » ou « pas du tout solide », soit 47% de l’échantillon

22%

21%

24%

22%

25%

44%

47%

48%

52%

63%

24%

23%

20%

19%

10%

10%

9%

8%

7%

2%

Par des accompagnements personnels par ma banque / 
mon assurance 

(ensemble) 

Des formations financières dans le cadre de mon CPF 
(actifs) 

Des formations financières proposées par mon entreprise 
(actifs) 

Par des accompagnements personnels par des structures 
de formations spécialisées 

(ensemble) 

Des formations financières à titre personnel 
(aux retraités) 

 Très intéressé(e)   Pas du tout intéressé(e)

Total  

« Pas intéressé(e)»
Total 

« Intéressé(e) »

34%

32%

28%

26%

12%

66%

68%

72%

74%

88%
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P E R C E P T I O N  D E S  R I S Q U E S  E T  
P R E V O Y A N C E  

D
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L e s  c r a i n t e s  d e  F r a n ç a i s  d e  p l u s  d e  4 5  a n s  s e  c r i s t a l l i s e n t  s u r t o u t  

a u t o u r  d e  l a  s a n t é  e t  d e  l a  p e r t e  d ’ a u t o n o m i e

Question : Quelles sont vos plus grandes craintes concernant l’avenir ?

(*) Total supérieur à 100, 
les interviewés ayant pu donner 3 réponses

54%

49%

35%

31%

18%

13%

8%

7%

7%

5%

Subir des problèmes de santé

Perdre vous-même votre autonomie (âge, handicap, 

maladie…) 

Ne plus pouvoir faire face financièrement

Perdre un proche

Que vos enfants ne réussissent pas leur vie

Devoir faire face à la perte d'autonomie d'un proche 

(parent, enfant…) 

Subir un accident matériel

Perdre votre logement

Perdre votre emploi / ne pas retrouver un emploi

Vous séparer de votre conjoint
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L e s  F r a n ç a i s  â g é s  d e  p l u s  d e  4 5  a n s  s e  s e n t e n t  g l o b a l e m e n t  m a l  

p r é p a r é s  f i n a n c i è r e m e n t  p o u r  f a i r e  f a c e  à  u n  a c c i d e n t  d e  l a  v i e  

Question : Aujourd’hui, avez-vous le sentiment d’être bien préparé pour faire face financièrement et matériellement aux problèmes suivants ?

19%

31%

31%

28%

29%

15%

16%

14%

30%

32%

35%

28%

18%

30%

47%

23%

21%

20%

17%

13%

13%

10%

7%

5%

5%

6%

9%

7%

Une maladie de courte durée 

Une maladie de longue durée 

Une invalidité temporaire ou permanente suite à un 

accident 

Un décès 

La prise en charge d’un proche qui n’est plus 

autonome (parent âgé…) 

La perte d’un emploi 

Un divorce / une séparation 

 Très bien préparé    Pas du tout préparé

Total  

« Mal préparé »

Total 

« Bien préparé »

57%

30%

26%

25%

23%

22%

20%

33%

61%

63%

63%

57%

33%

46%

NSP

10%

9%

11%

12%

20%

45%

34%
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E t  i l s  a c c o r d e n t  p e u  d e  c r é d i t  a u x  a s s u r a n c e s  e t  m u t u e l l e s  p o u r  

l e s  é p a u l e r  e n  c a s  d e  p r o b l è m e  

Question : Pour faire face aux conséquences matérielles et financières aux différents problèmes de la vie, sur quoi / sur qui compteriez-vous avant 

tout ?

(*) Total supérieur à 100, 
les interviewés ayant pu donner 3 réponses

38%

12%

13%

14%

8%

15%

62%

50%

48%

39%

29%

14%

Mon épargne

Mon assurance

Ma mutuelle

L’aide de mes proches 

L’aide de l’Etat 

Je ne sais pas

Total des citations*
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